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Versión Estenográfica de la Segunda Sesión Extraordinaria de la Comisión 
Temporal de Presupuesto 2019 del Instituto Nacional Electoral, realizada en la 
Sala de Consejeros, Planta Baja, Edificio A, en las instalaciones de dicho 
Instituto. 
 

Ciudad de México, 21 de enero de 2019. 
 
 

Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muy buenas tardes a todas, a todos, 
vamos a dar inicio a la Segunda Sesión Extraordinaria de la Comisión Temporal de 
Presupuesto 2019, siendo el día 21 de enero de 2019, a las 18 horas con 44 minutos, 
quiero agradecer la presencia de todos y cada uno de los presentes en esta sesión, así 
como quien nos siguen por vía Internet. 
 
Y para efectos de dar inicio a nuestra sesión, le doy la bienvenida al maestro Jaime 
Rivera, al maestro Marco Antonio Baños, al doctor Benito Nacif, al doctor Ciro 
Murayama y la de la voz, que somos quienes integramos esta Comisión Temporal, en 
conjunto con el licenciado Bogart que es nuestro Secretario. 
 
Le pediría señor Secretario, que ya que ha sido señalada la asistencia de todos los 
integrantes de esta sesión, hay quórum para sesionar y le pido por favor proceda a dar 
lectura del orden del día. 
 
Lic. Bogart Cristóbal Montiel: Muchas gracias, buenas tardes a todos y a todas. 
 
1. Lectura y, en su caso, aprobación del orden del día. 
 
2. Aprobación, en su caso, de la Minuta de la Primera Sesión Extraordinaria celebrada 
el 26 de noviembre de 2018. 
 
3. Presentación del ajuste del Presupuesto del Instituto Nacional Electoral 2019. 
 
4. Presentación y, en su caso, aprobación del Informe Final de Actividades de la 
Comisión Temporal de Presupuesto 2019. 
 
5. Resumen de acuerdos tomados en la sesión. 
 
6. Aprobación, en su caso, de la Minuta de la Segunda Sesión Extraordinaria del día 21 
de enero de 2019 (versión estenográfica). 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias licenciado Bogart. 
Pongo a la consideración de las y los integrantes de esta Comisión el Proyecto del 
orden del día. Si no hay intervenciones, le pido señor Secretario, tome la votación por 
favor. 
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Lic. Bogart Cristóbal Montiel: Pregunto a la y los integrantes de la Comisión si 
aprueban el orden del día para la presente sesión. Los que estén por la afirmativa, 
sírvanse a manifestarlo por favor. 
 
Se aprueba el orden del día. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias. Le pido por favor, 
desahogue el siguiente asunto. 
 
Lic. Bogart Cristóbal Montiel: El siguiente punto del Orden del Día, se refiere a la 
Aprobación, en su caso, de la Minuta de la Primera Sesión Extraordinaria celebrada el 
26 de noviembre de 2018.  
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias. 
 
En estos términos reglamentarios, voy a pedir que se omita la lectura de la minuta, 
dado que fue circulada con anterioridad y abro a discusión el punto del orden del día. Si 
no hay intervenciones, le pido por favor señor Secretario, someta a consideración, a 
votación la aprobación de la minuta. 
 
Lic. Bogart Cristóbal Montiel: Pregunto a los integrantes de la Comisión si aprueban 
la minuta de la Primera Sesión Extraordinaria celebrada el 26 de noviembre de 2018. 
Los que estén por la afirmativa, sírvanse a manifestarlo. 
 
Se aprueba la minuta señora Presidenta. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, señor Secretario. Le 
pido por favor desahoguemos el siguiente asunto del orden del día. 
 
Lic. Bogart Cristóbal Montiel: Informo a los integrantes de la Comisión que el 
siguiente punto del orden del día se refiere a la Presentación del ajuste al presupuesto 
del Instituto Nacional Electoral 2019. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Gracias señor Secretario. Para tal efecto, 
informo a los integrantes y a las integrantes de esta Comisión, que el licenciado Bogart 
y el área correspondiente ha preparado una presentación con los datos del ajuste 
presupuestal, y le concedería el uso de la voz al licenciado Bogart para que proceda su 
explicación. 
 
Lic. Bogart Cristóbal Montiel: Muchísimas gracias. Pues como saben todos ustedes, 
la Cámara de Diputados elaboró el Presupuesto de Egresos de la Federación, aplicó 
una reducción de 950 millones al Instituto Nacional Electoral, lo cual consta en el anexo 
31 del referido decreto de presupuesto de la federación. 
 
Al respecto, fue necesario analizar opciones con las unidades responsables que 
integran el Instituto, a efecto de identificar dónde podía ser aplicada la reducción. 
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Vale la pena señalar que los rubros que se señalarán a continuación fueron 
identificados de manera responsable, a efecto de privilegiar las actividades 
constitucionalmente encomendadas…   
 
 
Sigue 2ª Parte 
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Inicia 2ª Parte 
 
 
… fueron identificados de manera responsable, a efecto de privilegiar las actividades 
constitucionalmente encomendadas al ejercicio de la función estatal electoral de este 
Instituto.  
 
No obstante, debido a que el recorte es muy significativo, por primera vez en la historia 
del Instituto Nacional Electoral, éste estará postergando el cumplimiento de 
obligaciones fiscales. El ISR de julio a diciembre, entre otras cosas, por lo que como 
órgano del Estado buscará la suficiencia presupuestal para cumplir cabalmente con las 
obligaciones postergadas, ya que sería imposible hacernos cargo de una reducción 
presupuestal tan grande, cuando el ejercicio de presupuestación inicial se hizo, como 
saben ustedes, de una forma muy responsable y muy apegada a los recursos 
necesarios.  
 
Por lo tanto, ya tenía una austeridad principalmente aplicada. Vale la pena señalar que 
además de los rubros de obligaciones fiscales que se estarán postergando, se ha 
hecho un esfuerzo importante en materiales y útiles de oficina, que representan 3.6 
millones de pesos, lo cual es el 9.3 del total de los mismos asignados al Instituto.  
 
En productos alimenticios hay una reducción por 5.8 millones que representa el 20.8 
por ciento; en combustibles y lubricantes, así como aditivos, 7.1 millones, para un 9.1 
por ciento; 32.9 por ciento en servicio telefónico convencional, lo cual nos da 12.2 
millones de pesos. En congresos y convenciones tenemos 5.5 millones de pesos para 
un 23.3 por ciento del total de los presupuestados para tal fin. 
 
En otras asesorías, hay una reducción de 17 millones que alcanzan el 25.3; pasajes 
aéreos y terrestres nacionales, 12 millones para 29.8 por ciento; y 11 millones en 
viáticos nacionales, que nos dan un 28.6 por ciento. Esto es recursos tanto ubicados en 
el presupuesto base como en el presupuesto de proyectos especiales. Y vale la pena 
señalar que se ubican en los capítulos 2000 y 3000.  
 
De esta manera, en términos esquemáticos pueden ver ustedes cómo el Capítulo 1000 
está absorbiendo una reducción de 761 millones 157 mil 738 pesos, es un poquito más 
del 10 por ciento. Del Capítulo 2 al 5, hay 54 millones 702 mil 550. Y luego tenemos en 
la cartera de proyectos, otros 45 millones de pesos en el Capítulo 1000, y casi 90 
millones de pesos del 2000 al 5000, lo que hace un total de 950 millones a reducir.  
 
Vale la pena señalar que es justamente en los 761 millones donde podrán ustedes 
ubicar los 619.2 millones que se requiere para la celebración de las elecciones locales 
2018-19, que en este caso se estarán cargando utilizando el impuesto sobre la renta.  
 
En las siguientes láminas, lo que pueden ver ustedes es la apreciación final presentada 
también a través del Anteproyecto; en la primera de las líneas, en azul claro, en verde 
justamente se puede apreciar cómo se quedaría integrado finalmente, y en amarillo la 
reducción tanto en base como en proyectos, además de estar señalado por capítulos.  
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En la siguiente lámina podrán observar la reducción aplicada por unidad responsable, 
donde pues claramente se aprecia que son el total de las unidades responsables que 
integran el Instituto las que ven la reducción, debido a la forma en la que se está, 
digamos, resolviendo el tema de la atención de nuestro mandato constitucional.  
 
En cuanto a cartera, es la lámina que aparece, también, la lámina siguiente. En esta 
lámina tenemos cómo se afectó en los 134 millones de pesos, la cartera institucional de 
proyectos. Finalizaría señalando, como también se comenta en la última de las láminas, 
que sin duda estamos conscientes de que en medio se menciona ya el tema de la 
Elección de… 
 
 
Sigue 3ª Parte    
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Inicia 3ª Parte 
 
 
… estamos conscientes de que en medio se menciona ya el tema de la Elección de 
Puebla, vale la pena señalar que hasta le fecha, el Instituto Nacional Electoral no ha 
sido notificado oficialmente acerca de la participación que éste podría tener, que el 
ajuste que se ha presentado, sin duda no contempla los recursos necesarios para las 
actividades que provocaría esa participación. 
 
Y bueno, pues sí vale la pena también señalar que el Instituto, en un esfuerzo adicional 
a los que ha hecho durante el Anteproyecto y ahora con este recorte, a través de la 
Comisión y nuestras autoridades, se ha señalado la necesidad de asumir un monto de 
330 millones de los 950 que integran el ajuste, digamos que con medidas de austeridad 
y disciplina presupuestaria, por lo que, sin duda alguna, los 619 son los que se estarían 
persiguiendo para su recuperación. Es cuanto Presidenta. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias señor Secretario. Está a 
la consideración de las y los integrantes de esta Comisión la presentación que se ha 
formulado. 
 
El representante de Movimiento Ciudadano. Guillermo, por favor. 
 
Representante de Movimiento Ciudadano: Sí, gracias. Buenas tardes a todas y a 
todos. Empezaré señalando que a pesar de que el Instituto Nacional Electoral realizó 
para este 2019 un importante y responsable ejercicio de austeridad y disciplina 
presupuestal para presentar el presupuesto más bajo de los últimos años a la Cámara 
de Diputados, se aplicó una reducción de 950 millones, esta cantidad pues ya es de 
todos conocida, ¿por qué la repito? Porque de los cuales nunca supimos cuáles fueron 
los razonamientos que se tuvieron en la Cámara para efectuar este recorte tan 
importante, no sé si pensaron o no en las afectaciones al cumplimiento de las funciones 
y atribuciones constitucionales y legales de este Instituto, tales como es la organización 
de las cinco elecciones, quedando pendiente la resolución que se tenga del estado de 
Puebla, así como la emisión de millones de credenciales de elector, un documento 
básico para darle identidad a todos los mexicanos. 
 
Por supuesto que estamos de acuerdo con la ruta emprendida por este Instituto en 
cuanto al ajuste presupuestal, sin embargo, tenemos solamente dos cuestionamientos, 
señalan que va a haber, se va a postergar el cumplimiento de obligaciones fiscales; 
esto quiere decir que dentro de un lapso, aquí está indicando el ISR de julio a 
diciembre, pues esto no se va a pagar, esto está sujeto al pago a que se pueda dar la 
ampliación presupuestal que están atendiendo ante, me quiero imaginar, la Secretaría 
de Hacienda y Crédito Público. 
 
La pregunta tan sencilla es la siguiente: esto en su momento, si no se llegara a alcanzar 
esta ampliación presupuestal, ¿en qué sentido pudiera vulnerar a los derechos de los 
trabajadores de todo el Instituto? 
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No sé si tenga alguna afectación. Yo lo digo al momento tal vez cuando nosotros 
tengamos, o los que estén aquí, el momento de presentar las declaraciones de 
impuestos, ya estamos hablando un poquito más adelante en el 2021. Es muy 
importante por las gestiones que se puedan realizar ante la Secretaría de Hacienda y 
Crédito Público, pues porque si en caso de que se notifique a este Instituto su 
colaboración para actuar en la Elección de Puebla, pues bueno, también hay recursos, 
para hacer consultas pues también son recursos. O sea, yo por eso abogo, y estamos 
de acuerdo en apoyar este Proyecto, porque no se hicieron razonamientos, no por parte 
del Instituto, señalo a la Cámara de Diputados, que no se hicieron razonamientos.  
 
Así como pudieron ser 950 millones, pues qué tal pudieron ser 1 mil 500 millones, o 2 
mil millones, ¿por qué? Porque no sabemos de un razonamiento. Y la última pregunta, 
esto era respecto al ISR.  
 
Y la última pregunta, sí estamos muy interesados en conocer… 
 
 
Sigue 4ª Parte 
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Inicia 4ª Parte 
 
 
… y la última pregunta, esto era respecto al ISR. 
 
Y la última pregunta, sí estamos muy interesados en conocer, porque como es una 
información muy consolidada, no nos dan la base de datos, pero sí quisiéramos, si nos 
pudiera dar el Secretario Técnico, Bogart, señalar en la Dirección Ejecutiva del Registro 
Federal de Electores, por supuesto estamos viendo una reducción de 55 millones de 
pesos, que es de las más importantes, junto con las de las juntas ejecutivas locales que 
son 112; y las juntas ejecutivas distritales, 436, si nos pudieran dar un poquito más de 
detalle solamente en éste, porque el Registro pues es un área muy importante de este 
Instituto. 
 
Quisiéramos, en el caso del Movimiento Ciudadano, conocer en qué es donde se ve la 
reducción de estos, en qué actividades es lo que van a dejar de hacerse respecto al 
Registro Federal. Esas serían las dos preguntas, y por supuesto, pues estamos de 
acuerdo en la ruta que implemente este Instituto en esta reducción sin precedente que 
se efectuó para el presupuesto. Muchas gracias. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias a usted Guillermo. 
 
¿Alguna otra intervención? Por favor Marcela, representante del PRI. 
 
Representante del PRI: Sí, muchas gracias Presidenta Consejera. Bueno, yo nada 
más para decirles que en una junta que tuvimos reciente con el señor Consejero 
Presidente, los partidos políticos estuvimos y tomamos el acuerdo de apoyar a esta 
autoridad en el camino de la gestión hacia la autoridad, o poder por llamarse, el Poder 
Legislativo o la misma hacienda, quien en su momento tendrá que tomar, pues la 
medida de tener que proporcionar los 650 millones restantes, más, menos, a esta 
autoridad en el marco de una ampliación presupuestal. Que como todos sabemos, los 
que hemos estado en este tipo de temas, debe obedecer al primero y al segundo 
semestre, si no me equivoco, de este mismo ejercicio, de este mismo año, para que 
esta autoridad cuente con esos recursos. 
 
¿De dónde salen esos recursos? Bueno, pues son públicos, pero además salen en lo 
general de las entidades federativas que no ejercieron esos recursos basados en 
proyectos que no están bien fundamentados, en proyectos que finalmente sí vienen 
etiquetados, pero que no los pueden sostener las entidades federativas, y recursos 
pues siempre hay. 
 
Entonces nosotros nos ofrecimos con el Presidente que en esta lucha política, porque 
hay que hacer política para poder gestionar estos recursos, nosotros cuenta con 
nuestros institutos políticos para una acompañamiento solidario, para este tema. Y 
bueno, y a Bogart y a los administradores aquí, bueno, pues son tiempos 
extraordinarios que ameritan medidas extraordinarias como es la creatividad, y en ese 
sentido, pues la creatividad, por ejemplo, a nosotros cuando nos ha pasado esto, pues, 
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por ejemplo, hay rubros que son muy atractivos para recortar, como es el de 
Comunicación Social, pero es ahí donde se puede aplicar la creatividad también, 
donde, por ejemplo, este propio Instituto puede hacer sus propias producciones, usar 
más eficientemente sus tiempos fiscales o los tiempos del estado. 
 
Y me parece que en ese tenor y en cualquier otro, nosotros estamos en el camino de 
apoyarlos solidariamente en lo que sea necesario. Muchas gracias. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias Marcela. ¿Alguna otra 
intervención? 
 
Por favor, el representante de PAN. 
 
Representante del PAN: Muchas gracias Consejera Presidenta. Bueno, hemos dicho 
en Acción Nacional que es muy lamentable cómo se llevó a cabo esta aprobación del 
presupuesto por una mayoría de Legisladores en la Cámara, y que me sumo al 
comentario de nuestro compañero de Movimiento Ciudadano, sin ninguna reflexión 
absolutamente, sin decir por qué debería impactar en dónde. 
 
Este Instituto Nacional Electoral que no es de los Consejeros, no es de los partidos 
políticos, es de México; costó mucho llegar a conformar un Instituto Nacional Electoral 
como el que hoy tenemos, y que hoy se vea afectado en esta magnitud, porque si bien 
es cierto, bueno, ajustamos 300 y tantos millones, los otros 600 vamos a ver si hay 
algún lugar… 
 
 
Sigue 5ª Parte 
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Sigue 5ª Parte  
 
 
… que hoy se vea afectado en esta magnitud, porque si bien es cierto, dice: “bueno, 
ajustamos 300 y tantos millones, los otros 600 vamos a ver si hay algún lugar donde 
puedan entregarlos, si hay subejercicios del año anterior”, vamos, buscándole por 
dónde, si la Secretaría de Gobernación, si la Secretaría de Hacienda, pues ojalá así 
sea, porque si no hasta qué momento se puede llevar arrastrando el ISR. 
 
Y si el año entrante sucede exactamente lo mismo, y volvemos a hablar nuevamente de 
qué vamos a impactar y vamos a hablar otra vez del ISR, hasta qué momento se puede 
llegar, yo no soy fiscalista, ni soy financiero, pero entiendo que el no pago de impuestos 
en este país es algo muy delicado, ¿hasta qué momento van a poder seguir o vamos a 
poder seguir arrastrando con este problema? 
 
Si no llega la suficiencia presupuestaria, vamos a ser positivos, digo, yo espero que en 
un acto reflexivo estas voces puedan llegar hasta donde tienen que llegar, si es a la 
Secretaría de Gobernación del Gobierno Federal, si es a la Secretaría de Hacienda, 
ojalá se haga eco, hagamos que lleguen, porque si no este tema es de ir destapando 
hoyos nuevos para tapar los que vamos dejando atrás y es una cantaleta de nunca 
acabar. 
 
Tenemos gobiernos municipales, gobiernos estatales que están quebrantados 
precisamente por ejercer más allá de lo debido, aquí es al revés, aquí es el no ejercicio 
de lo debido, entonces por supuesto que Acción Nacional, por medio de mi 
representación, el Presidente Marco Cortes así me lo instruyó, que vamos en apoyo con 
ustedes en el tema, obviamente de la disminución presupuestal, y obviamente lo que 
ello conlleva, me preocupa mucho que se tenga que reducir en muchas áreas, me 
preocupa mucho nuestro Poder Legislativo, ¿no?, que sabemos que hubo la voluntad 
por parte de este Consejo General en un inicio de sumarlo a esta, a una partida 
presupuestal, como había sucedido en antaño, pero bueno, estamos… 
 
Lo que quiero decir es que estamos solidarios con este tema y que los acompañaremos 
hasta la huelga de hambre. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Gracias Víctor. Muchas gracias. 
 
¿Alguna otra intervención de parte de los integrantes? Consejo Ciro por favor. 
 
 Consejero Electoral Ciro Murayama: Gracias, Consejera Presidenta. Pues 
simplemente para atender las intervenciones de los distintos representantes de los 
partidos políticos, que en primer lugar pues yo quiero agradecer por la responsabilidad 
y solidaridad institucional que expresan sus intervenciones, sí estamos en una situación 
sin precedentes en la cual hemos llegado al extremo de correr el riesgo de no poder 
cumplir con algunas obligaciones del Instituto, lo cual pues no es deseable, ni es una 
situación en la que nos encontremos cómodos. Quiero simplemente recapitular en 
primera instancia que el recorte de 950 millones de pesos es el más alto aplicado al 
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Instituto, a pesar de que había presentado la propuesta, la solicitud más baja. Más de 
35 por ciento respecto al año pasado y cinco por ciento, inferior a 2017, que es un año 
equivalente en términos del esfuerzo en trabajo de campo que hay que hacer en las 
elecciones locales. 
 
En la propuesta que estamos conociendo, que ustedes tienen a su consideración, hay 
ya 330.8 millones de pesos impactados en recorte directo a distintas áreas actividades, 
y pago de bienes y servicios, es decir, esos 330.8 millones, déjenme decirlo 
coloquialmente, ya los damos por perdidos y los asume el Instituto. 
 
Y hay 619… 
 
 
Sigue 6ª Parte 
 
  



12 

Inicia 6ª Parte 
 
 
… ya los damos por perdidos, y los asume el Instituto.  
 
Y hay 619.2 millones adicionales que es el costo de salir a hacer el trabajo de campo en 
las cinco entidades federativas con elección constitucional programada desde el año 
pasado, que son Aguascalientes, Baja California, Durango, Quintana Roo y Tamaulipas.  
 
Estamos, permítanme la expresión, colocando ese faltante, ese déficit, en el Capítulo 
1000 del Instituto, pero quiero responder a Guillermo con mucha claridad, y eso no 
implicará que estemos adelantando recortes al personal del Instituto, ni afectación a sus 
remuneraciones.  
 
Y en lo que toca al riesgo de algún incumplimiento, pues ése se estaría asumiendo en 
términos institucionales, no personales, es decir, los trabajadores sí cumplirían con su 
obligación y nosotros esperamos que el INE también.  
 
Sí avanza lo que hemos perfilado hacia el ejecutivo y la Secretaría de Hacienda, que es 
conseguir una ampliación presupuestal por estos 619.2 millones de pesos, en lo que 
resta del año, lo que podrá evitar que estemos en esa situación de no poder cubrir 
obligaciones por el ISR a la Secretaría de Hacienda.  
 
Es un tema muy delicado del que esperamos estar en condiciones de salir adelante, 
gracias a una ampliación que se puede dar en los próximos meses, gracias a la 
existencia de excedentes en la Secretaría de Hacienda.  
 
Es posible que ahora no estén disponibles porque el año está arrancando, el año fiscal 
y el año calendario, que aquí coinciden, pero es una cifra muy baja, 619 millones de 
pesos, es un poco más de un centavo de cada 100 pesos programados en el 
Presupuesto de Egresos de la Federación.  
 
Es decir, es una minucia en términos del gasto público federal, pero es un recursos que 
el INE no tiene y que nos resulta muy valioso porque la divisa de la propuesta que les 
estamos haciendo es que el INE, comprometido con la gobernabilidad democrática de 
este país y con los derechos políticos de los ciudadanos, no va a generar ni un 
problema político, ni un riesgo en el ejercicio de los derechos, que van desde obtener la 
Credencial para Votar con Fotografía para 15 millones de ciudadanos que creemos que 
la solicitarán este año, entre gente que llega a los 18 años y reposiciones, etcétera, es 
el promedio que hemos venido manteniendo. 
 
No vamos a dejar de expedir una sola credencial, no vamos a cobrar las credenciales, 
seguirá siendo un derecho fundamental que el INE garantiza de manera gratuita, y 
tampoco vamos a dejar de hacer nuestro trabajo de campo para que se instalen las 
casillas y se renueven los poderes locales.  
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¿De qué dimensión entonces, es el problema? Es de una dimensión financiera contable 
que esperamos resolver por la vía del diálogo, en donde se resuelven los problemas de 
solvencia financiera de las instituciones del Estado mexicano, que es con la Secretaría 
de Hacienda.  
 
Entonces, no estamos generando un problema político, sino que estamos presentando 
una salida financiera, contable, que creemos que es razonable y está al alcance de 
nuestros interlocutores poderla conceder.  
 
Y como ya se decía, Puebla es otra historia, lamentablemente lo que ocurrió en esta 
entidad federativa. No estaba, por supuesto, en el escenario previsto por nadie, pero la 
información que nosotros tenemos es que el Congreso del estado de Puebla… 
 
 
Sigue 7ª Parte    
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Inicia 7ª Parte 
 
 
… por supuesto, en el escenario previsto por nadie, pero la información que nosotros 
tenemos es que el Congreso del estado de Puebla aprobó un presupuesto solo para el 
Proceso Electoral, que implicará volver a convocar la Elección de la Gubernatura, en 
donde hay suficientes recursos para que tanto el OPLE como, en su caso, el Instituto 
Nacional Electoral cumpla con su tarea de salir a instalar las casillas, ahí hay un padrón 
de 4 y medio millones de personas, estamos pensando en una cifra que ronda los 300 
millones de pesos, que está prevista, así que Puebla no tiene por qué ser un problema. 
E insisto, estos 619.2 millones pueden quedar cubiertos con una ampliación 
presupuestal. De momento son números rojos en las obligaciones del INE. Gracias 
Presidenta. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias Consejero Ciro. 
 
Consejero Marco, por favor. 
 
Consejero Electoral Marco Antonio Baños: Gracias Presidenta. Buenas noches a 
todas y a todos. Primero quisiera decir que, en el transcurso de los días posteriores a la 
aprobación del presupuesto, y hasta este momento, hemos analizado todas las 
vertientes posibles para hacer los ajustes en los lugares donde menos impactos 
negativos genere dentro de los trabajos del Instituto, éste es el primer punto que 
quisiera enfatizar. 
 
El Consejero Murayama se refirió de manera precisa a un aspecto que para nosotros es 
de fundamental importancia, que tiene que ver con el hecho de que el INE no ha 
planteado un despido masivo de personal, no habrá reducción de plazas en la 
institución, y tampoco habrá disminución en lo que se refiere a las percepciones 
salariales del personal del Instituto Nacional Electoral. 
 
Evidentemente, el tema, Consejeros, Directores Ejecutivos, están en una cuerda 
distinta, sujeta a otro tipo de disposiciones, pero lo que tiene que ver con el personal del 
Instituto Nacional Electoral deben estar tranquilos, esta parte no se toca, y me quisiera 
referir concretamente a la preocupación, también ya de alguna manera explicada, pero 
creo que vale la pena hacer énfasis en un tema que planteó la representación de 
Movimiento Ciudadano respecto de los temas de la Dirección Ejecutiva del Registro 
Federal de Electores. 
 
Vamos a decirlo en español, dado que siempre nos hemos hablado con la verdad; el 
tema de la Comisión Nacional de Vigilancia no se va a tocar en este tipo de ajustes que 
era, quizá, una de las preocupaciones centrales por las actividades que los partidos 
políticos tienen en estas actividades del Registro Federal de Electores. 
 
Así que, cuáles son las partidas, digamos, de manera genérica que se van a disminuir; 
pues las que tienen que ver con los esquemas de actualización tecnológica, por 
ejemplo, partidas asociadas a algunas previsiones que hizo la DERFE para poder 
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actualizar los soportes y los equipos que tiene algunos de los módulos de atención 
ciudadana. Evidentemente, hay necesidad de hacer estas actualizaciones tecnológicas 
de equipos y demás, pero podemos seguir funcionando con esos equipos, lo cual 
significa, evidentemente, que la actividad central del Instituto Nacional Electoral que 
tiene que ver con la atención de los ciudadanos para actualizar los datos en el Padrón 
Electoral y la obtención de la credencial, se va a mantener intacta. 
 
Quizá para el año que siga no podamos hacer esto mismo, por eso es relevante lo que 
decía la representación del PAN, no vayamos a generar esquemas que resulten una 
bola de nieve con el tiempo. 
 
Pero por vía de mientras vamos a lograr hacer algunos ajustes en este tipo de temas, 
también, por ejemplo, los esquemas de consulta que los partidos tienen, pues a lo 
mejor no van a ser tan modernos en todas las juntas locales como originalmente 
habíamos planteado, me refiero a las oficinas que se tienen dispuestas para que 
ustedes revisen el Padrón Electoral y los listados nominales, dado que por algunas 
travesuras previas ahora ya no damos las copias correspondientes, ahora se ha 
definido un mecanismo para que in situ puedan ustedes hacer algunas revisiones en 
términos de la ley, y cumplir con sus responsabilidades legales, entonces ahí se tenía 
pensado también fortalecer estos esquemas de consulta, pero obviamente por el 
recorte pues no, no será posible. 
 
Algunos temas que teníamos previstos también para el voto de los mexicanos en el 
extranjero, pues se van a acotar también con el tema de… 
 
 
Sigue 8ª Parte 
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… temas que teníamos previstos también para el voto de los mexicanos en el 
extranjero, pues se van a acotar también con el tema del recorte, algunas cuestiones 
vinculadas también a la implementación de gestiones con el tema de la calidad, que 
vamos a ir también disminuyendo un poco para poder salir adelante en estas 
cuestiones. 
 
Así que yo diría que básicamente ese es el tema con la Dirección Ejecutiva del Registro 
Federal de Electores. En la Comisión del Registro, si no tienen inconveniente, pues 
dado que los voy a convocar en breve, ahora ya sabemos que ya hay gobernador en 
Puebla, y en consecuencia el tema de la mañana que anuncié, falta definir que son las 
listas nominales, o sea, el mecanismo que se va a seguir para la formulación y la 
entrega de los listados nominales de la elección de Puebla, que en rigor no es una 
elección extraordinaria, es una especie de elección ordinaria con plazos más acotados, 
porque no estamos en la anulación de una elección, sino pues una elección nueva 
derivado de esta lamentable tragedia que ocurrió en esa entidad federativa. 
 
Entonces, ahí podríamos aprovechar para que si hay algunas dudas, podamos revisar 
con mayor detalle las partidas de la Dirección Ejecutiva del Registro Federal de 
Electores, que se van a disminuir. 
 
Por lo demás a mí me parece que sí bien es cierto, pues es un tema delicado el hecho 
de que una institución pública esté anunciando desde ahora que a partir del mes de 
julio podría haber alguna falta de posibilidades, no de voluntad, pero sí de posibilidades 
materiales para el pago de los impuestos, para la entrega de los impuestos al gobierno 
Federal, pue es el tema donde nosotros hemos encontrado que sería más viable poder 
hacer al ajuste, porque es un hecho que los 619 millones pendientes, serían 619 
millones que están directamente destinados al funcionamiento del Instituto, los 
programas sustantivos del Instituto. 
 
Y entonces si no hiciéramos esa previsión, que la Dirección Ejecutiva del Registro 
incluso está planteando, perdón, de Administración, está planteando hacerlo a partir del 
mes de julio y no a partir de ahora, es con el ánimo de que podamos avanzar en las 
rutas de negociación que se han abierto con el gobierno Federal. 
 
Si lo tuviéramos que hacer desde ahora, pues sería mucho más complicado, pero 
estamos hablando de un lapso de poco más de cinco meses para poder avanzar en ese 
esquema de negociación, y obviamente encontrar una salida. 
 
El Instituto tiene la mejor disposición, lo hemos dicho en los medios de comunicación, lo 
reiteramos en la Comisión y lo vamos a decir en el Consejo General, lo que no tenemos 
son recursos para poder cumplir con estas responsabilidades, y evidentemente entre 
los dilemas estaba éste, o dejar de pagar algunos, entregar algunos de los impuestos, o 
disminuir el cumplimiento de atribuciones centrales. 
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Ustedes saben que incluso en algún momento hicimos la mención de hacer una 
delegación de responsabilidades en las elecciones locales; ahí hay ciertos dilemas 
jurídicos que habría que resolver, pero optamos por cumplir con las atribuciones 
centrales del Instituto en las elecciones locales, ahora de las seis entidades federativas 
que las tendrán, y por consecuencia ésta es la parte donde nosotros creemos que 
podría aprovecharse para poder atemperar los efectos de la disminución de este 
recorte. 
 
Queda abierta entonces esa ruta de negociación que se ha establecido desde el día 1, 
después de la aprobación del presupuesto por parte de la Presidencia del Consejo 
General de nuestra institución, y por supuesto que nosotros estaremos en la mejor 
disposición de proporcionar toda la información que sea necesaria. 
 
Creo que vale la pena también Presidenta, primero reconocerle a usted la paciencia en 
el trabajo que se ha venido haciendo en estos días, que ha sido la verdad extenuante 
en estas diversas jornadas, pero también reconocer el acompañamiento de los partidos 
políticos que, pues han estado atentos para que podamos llevar a buen puerto con los 
menos efectos negativos posibles este recorte. Gracias Presidenta. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias a usted Consejero 
Marco. 
 
¿Alguna otra intervención? Por favor, el representante del Legislativo del PAN, Juan 
Antonio. 
 
Representante del Poder Legislativo del PAN: Gracias a todos. Muy buenas tardes, 
noches. Yo creo que la disminución del presupuesto, cuando se aprobó en su momento 
ante el Consejo, fue algo histórico porque sabíamos que era un presupuesto total y 
absolutamente austero que estaba, pues ahora sí, en los límites de lo que es la 
operatividad, y que se hizo un gran esfuerzo por parte de la Comisión. Y bueno, pues 
así fue aprobado. 
 
Vemos y tristemente, lo tengo que decir, aunque ahí yo no comparto en la forma en 
cómo se abordó y se aprobó… 
 
 
Sigue 9ª Parte 
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Vemos y tristemente lo tengo que decir, aunque ahí yo no comparto en la forma en 
cómo se abordó y se aprobó en la Cámara de Diputados en donde no se tuvo ni 
siquiera esa atención con varios Consejeros, de decir: ahí está disminución, simple y 
sencillamente fue a rajatabla y creo que eso no es lo más conveniente, por lo tanto, 
como grupo de lo que es en el ámbito legislativo, nosotros no estuvimos, por supuesto, 
de acuerdo y no aprobamos ese tipo de forma, ¿no? 
 
Yo creo que tenemos que ir mucho más hacia lo que es el fondo y más en esos 
tiempos, en esos momentos cuando se pretende hacer algunas consultas, cuando hay 
algunas reformas pendientes y cuando debemos de darle, pues, esa fortaleza al 
Instituto y tal parece que en el discurso decimos una cosa y en los hechos hacemos 
totalmente lo contrario. 
 
Y yo sí lo quiero, pues externar en ese sentido, porque creo que se ha apretado 
demasiado a lo que es el Instituto y creo que éste es otro apretón todavía más grave. 
Hay que cuidarlo. 
 
Y hay que cuidar esta…, las mejores instituciones que tiene México, porque al final de 
cuentas es nuestra democracia y yo no sé qué nos pueda salir más caro, si realmente 
cuidar unos cuantos pesos o perder realmente esa participación ciudadana y sobre 
todo, pues bueno, pues esa democracia que todo mundo queremos y que todo mundo 
anhelamos y que se ha construido precisamente gracias a esta gran institución. 
 
Por lo tanto, por un lado, ojalá que se pueda hacer un reajuste presupuestal y que en 
este caso cuenten con un servidor para hacer los cabildeos correspondientes ante la 
Secretaría de Hacienda; y por el otro, también, aunque ya se comentó y eso da cierta 
tranquilidad, pues que a la mejor no están en riesgo ninguna elección por falta de 
operatividad y lo que es el recurso, pero también por otro lado tenemos que ver a los 
trabajadores en lo que son los impuestos que ya ahorita ya se comentaba. 
 
Y hay dos o tres rubros que ya lo comentó el compañero de Movimiento Ciudadano, en 
lo de las juntas ejecutiva locales, al igual que las distritales y por el otro también lo que 
son la representación de los partidos políticos, en donde hay una disminución muy 
considerable de un 50 por ciento, aproximadamente, entonces, ojalá que se pudiera 
hacer algún uso a estos ajustes. 
 
Y la otra, por supuesto, el poder hacer el cabildeo ante la Secretaría de Hacienda para 
que se pueda otorgar los recursos suficientes, que tengamos una buena operatividad 
en lo que es el Instituto y en este caso cuente con un servidor. Gracias. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Le agradezco su participación. 
 
¿Alguna otra intervención? Consejero Jaime por favor. 
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Consejero Electoral Jaime Rivera: Gracias Presidenta. Buenas noches. Solo quisiera 
enfatizar muy brevemente los criterios que están guiando a en este caso a la Comisión 
de Presupuesto, pero en general al Instituto para enfrentar y tratar de resolver este 
problema presupuestal que se le ha presentado al Instituto. 
 
En primer lugar está preservar el cumplimiento de las funciones esenciales del Instituto, 
eso siempre ha estado por delante y hemos puesto el máximo cuidado, primero para 
identificar estas funciones en todas sus aristas, no dejar puntos débiles que pudieran 
sobre la marcha entorpecerlos. 
 
En segundo lugar, proteger los derechos ciudadanos, porque el INE tiene entre sus 
mandatos constitucionales garantizar el ejercicio de algunos derechos ciudadanos 
como, en primer lugar el del voto y elecciones libres y también algo que ya se ha vuelto 
parte de la vida social y jurídica de México que es el derecho a la identidad, entre otros, 
¿no?, la de administrar, promover el sistema de partidos, etcétera. 
 
Hemos tratado también de proteger los derechos de los trabajadores que son 
completamente legítimos, que están garantizados constitucionalmente y que además, 
constituye una de las fortalezas de esa institución. 
 
Hemos mantenido una… 
 
 
Sigue 10ª Parte 
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… constituye una de las fortalezas de esta institución.  
 
Hemos mantenido una actitud de diálogo, de insistencia, de explicación ante las 
autoridades hacendarias, primero para explicar las consecuencias que tendría el no 
contar con la suficiencia presupuestal, y al mismo tiempo ofreciendo alternativas.  
 
Hay que decir que en este momento el problema, aparte, el problema es sobre todo, en 
este momento es sobre todo un problema contable porque, eventualmente, según la 
calendarización de gastos, se pueden programar algunos gastos para más adelante.  
 
Y por parte de la Secretaría de Hacienda también hay un problema contable porque va 
el arranque del presupuesto, de programación financiera, de disponibilidad de 
remanentes que seguramente se irán produciendo a lo largo de los meses, pero que es 
necesario buscar juntos una solución, y en eso estamos. En cierto modo estamos 
apostando a que el tiempo juegue a favor de resolver este problema, sin causar 
mayores daños.  
 
Confiamos a que al cabo de…, cumpliendo por ahora todas nuestras obligaciones, al 
cabo de unos meses el INE tenga la suficiencia presupuestal para cumplir todas sus 
tareas, y el INE al mismo tiempo pueda cumplir todas sus obligaciones fiscales sin 
mayor problema, y que el erario, dada la magnitud del presupuesto nacional, 
comparado con el valor de este faltante, realmente no es un problema que no se pueda 
resolver financieramente.  
 
Pero entendemos también que dado el presupuesto que aprobó la Cámara, la 
Secretaría de Hacienda tiene un problema que resolver y lo debe hacer dentro de la 
normatividad, dentro de la normatividad que a ella también le obliga, y que 
contablemente se pueda resolver con una adecuada calendarización de pagos, y 
estemos en unos meses con este problema resuelto.  
 
Esperamos también que en los años subsiguientes no se repita un problema semejante, 
y para ello reiteramos algo que hemos dicho, tenemos toda la disposición de dialogar 
con las fuerzas políticas, con la Secretaría de Hacienda, con la Cámara de Diputados 
en primera instancia, explicando las necesidades objetivas de recursos por parte del 
Instituto, y explicar todo y escuchar también, y estaremos abiertos a, digamos, a 
escuchar razones de los interlocutores, dar las nuestras; y en el ejercicio de nuestra 
autonomía seguir cumpliendo con nuestras obligaciones.  
 
En el diálogo debe de haber suficiente información, debemos lograr que haya 
comprensión y responsabilidad para que este Instituto, como que es una entidad del 
estado, del estado mexicano, seguirá colaborando con otras en órganos del estado 
mexicano para resolver éste y muchos otros problemas.  
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También me sumo al reconocimiento y agradecimiento a los partidos políticos y 
representantes del Poder Legislativo, por esta actitud comprensiva y solidaria que han 
manifestado. Se trata, finalmente, de proteger entre todos a una institución, que no es 
propiedad de nadie, de ningún grupo, ni siquiera de sus órganos de dirección, sino que 
es un patrimonio político de la nación y que hay que preservar en esta era democrática.  
 
Realmente la democracia que tiene México, las transformaciones democráticas que ha 
vivido México en las últimas décadas, serían imposibles de entender sin una institución 
como el IFE, el INE, como una autoridad electoral autónoma, que en los hechos ha 
demostrado que puede cumplir su función y lo seguirá haciendo. Y la verdad es que, 
reitero, apreciamos mucho esa actitud solidaria y comprensiva de los partidos políticos, 
en una causa común. Gracias.  
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias Consejero Jaime.  
 
No tengo… 
 
 
Sigue 11ª Parte    
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… apreciamos mucho esa actitud solidaria y comprensiva de los partidos políticos en 
una causa común. Gracias. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias Consejero Jaime. No 
tengo anotado a nadie más en primera ronda, voy a tomar el uso de la voz para 
cerrarle. Y quiero manifestar que así como fue al principio de esta Comisión cuando la 
instalamos, el compromiso fue de esta Comisión presentar un presupuesto, y así fue y 
así se realizó, un presupuesto para operar con austeridad pero cumpliendo con todos 
nuestros deberes tanto constitucionales como legales. 
 
Se presentó un presupuesto estricto, así lo hicimos, un presupuesto que garantizara los 
derechos político electorales, que no solo tienen que ver con la Credencial que expide 
este INE como medio para ejercer un derecho por demás relevante, sino que también 
tiene que ver con el derecho de asociación de las personas que están por constituir 
partidos políticos, y con un sinfín de actividades que realiza este Instituto como una 
autoridad de Estado, que a quién le pertenece; a las y los ciudadanos. Y esta función, 
de manera responsable que realizamos, justificada y explicada, alineada con cada uno 
de nuestros deberes constitucionales, la estamos retomando también para hacer hoy el 
ajuste presupuestal. 
 
En esa misma responsabilidad este Instituto Electoral, o esta Comisión está generando 
los trabajos preparatorios para que el Consejo General pueda acordar y pueda conocer 
el ajuste presupuestal. 
 
El tema es que nosotros nos estamos haciendo cargo, además de lo estricto que 
estábamos, que presupuestamos, nos estamos haciendo cargo de una reducción 
importante que implica 330.2 u 8, 330.8 millones; nos estamos haciendo cargo a través, 
ya lo explicaba el Consejero Marco Baños, de ver los alcances de una modernización 
tecnológica que teníamos prevista, pero todo es en pro de facilitar el ejercicio de los 
derechos político electorales, las actividades de los partidos políticos, de las 
instituciones en este conjunto, pero hacernos cargo de todo era imposible. 
 
Y esa imposibilidad que teníamos se tenía, y se tiene que definir y por eso la propuesta 
emerge, es qué tenemos que hacer porque por el momento, y más allá de que como 
instituciones de Estado logremos alguna coordinación, por el momento tenemos que 
presentarle al Consejo General o darle nuestro visto bueno para una reducción que se 
haga cargo de todo, y es ahí donde estamos postergando, estamos garantizando por un 
lado nuestras funciones de Estado que tienen que ver nada más y nada menos con los 
procesos electorales que dan estabilidad y paz social en la transición del poder y que 
garantizan derechos político electorales ciudadanos, pero que había que hacernos 
cargo y había que dejar y postergar algunas obligaciones. 
 
Y esas obligaciones, ahora en esta propuesta que estamos enviando y en este visto 
bueno que estamos enviando al Consejo General es precisamente con el posible 
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incumplimiento de unas obligaciones, que también como instituciones del Estado 
estamos obligados a hacer, pero estamos generando las condiciones para una 
suficiencia presupuestal. 
 
Pero sí quiero señalar muy puntualmente que es la primera vez que al INE como 
institución del Estado, con la función encomendada a esta institución, es la primera vez 
que se encuentra trabajando con este boquete administrativo.  
 
Y cuál fue, ya lo han explicado mis colegas, y cuál fue la definición; girar este 
incumplimiento, precisamente a temas que tienen que ver con cuestiones contables, 
porque eso es lo que permite que en posteriores momentos podamos hacer, la ley nos 
lo permite hacer estas cuestiones de ampliaciones presupuestales para la suficiencia 
¿No es lo óptimo? No, porque un Instituto con estas características debe de tener 
garantizado desde el primer momento los recursos para llevar a cabo las funciones que 
les son encomendadas, pero es una forma también de poder coordinarnos a nivel 
Estado como estamos… 
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… llevar a cabo las funciones que le son encomendadas, pero es una forma también de 
poder coordinarnos a nivel Estado como estamos obligados, porque el eje central de 
nuestra actividad, de todos los poderes y de todas las autoridades en el Estado 
Democrático Mexicano Constitucional, es precisamente el deber que tenemos frente a 
la ciudadanía, de hacer realidad esos postulados y esos derechos que se encuentran 
en un documento que se llama y nos rige, y es esencial, Constitución Política de los 
Estados Unidos Mexicanos, del cual giran venas que son las vertientes legales que nos 
dan la disciplina, en todos los sentidos, presupuestal, armónica, para el ejercicio de las 
funciones.  
 
De esta forma estamos presentando y estamos en un momento, después de escuchar 
las intervenciones, si quieren abrir más rondas, daríamos el visto bueno a una 
propuesta que presentaremos al Consejo General. No vamos a claudicar a lo que ya se 
ha estado haciendo a través de la institución, aunque no es lo óptimo, seguiremos 
viendo esta situación para no llegar, pero sí están garantizados los derechos, sí están 
garantizados desde todas las vertientes, el que este Instituto tenga reforzados al 
personal, completo el personal, también tiene que ver con la cercanía que se tiene para 
que las personas puedan ejercer sus derechos y eso lo estamos garantizando.  
 
De mi parte sería todo en primera ronda. Pregunto si alguien más quiere intervenir en 
segunda ronda. Si no hay intervenciones, le voy a pedir por favor al señor Secretario, 
proceda con la propuesta.  
 
Lic. Bogart Cristóbal Montiel: Muchas gracias. Consulto a los integrantes de la 
Comisión Temporal, si otorgan su visto bueno a las cifras que se presentarán en el 
Presupuesto del Instituto Nacional Electoral 2019. En caso afirmativo sírvanse 
manifestarlo levantando la mano.  
 
Se tiene por otorgado el visto bueno señora Presidenta.  
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias señor Secretario. Por 
favor, desahogue el siguiente punto del orden del día.  
 
Lic. Bogart Cristóbal Montiel: El siguiente punto del orden del día se refiere a la 
Presentación y, en su caso, aprobación del Informe Final de Actividades de la Comisión 
Temporal de Presupuesto.  
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Gracias señor Secretario. Como ustedes 
pueden ver en el documento, pues es un Informe que concentra lo que hemos hecho a 
partir de que se creó la constitución, los acuerdos que hemos tenido y hasta este 
momento que se está presentando este ajuste presupuestal, para poder ser elevado a 
la Sesión del Consejo General siguiente del próximo 23 de enero.  
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Evidentemente aquí, como es común en el actuar institucional, esta Comisión al ser 
temporal, va a concluir sus trabajos y por eso se está dando el cierre hasta que 
estemos enviando al Consejo General para la próxima sesión, de lo cual se da cuenta 
en el propio Informe. No sé si haya alguna observación con relación al documento. Si 
no hay observación, proceda por favor, señor Secretario.  
 
Lic. Bogart Cristóbal Montiel: Pregunto a la y los integrantes de la Comisión, si 
aprueban el Informe Final de Actividades de la Comisión Temporal de Presupuesto. 
Quienes estén a favor sírvanse manifestarlo.  
 
Se tiene por probado señora Presidenta.  
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias señor Secretario. 
Proceda con el siguiente asunto.  
 
Lic. Bogart Cristóbal Montiel: Informo a los integrantes de la Comisión que el 
siguiente punto de la orden del día, se refiere al Resumen de acuerdos tomados en la 
presente sesión. Hago el señalamiento expreso de que al tratarse de la Sesión Final de 
esta Comisión, al término del resumen se debe presentar a aprobación la versión 
estenográfica de la presente sesión, por lo que se someterá posteriormente a votación. 
De esta manera, el resumen que tenemos que, en primer lugar, se aprueba el orden del 
día.  
 
Como segundo acuerdo: se aprueba la Minuta de la Primera Sesión Extraordinaria 
celebrada el 26 de noviembre de 2018.  
 
Tercer acuerdo: se otorga el visto bueno a las cifras de ajuste del Presupuesto del INE 
para el 2019.  
 
El cuarto: se tiene por presentado el Informe Final de Actividades de esta Comisión 
Temporal de Presupuesto.  
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias señor Secretario. Toda 
vez que han sido narrados con puntualidad los acuerdos, le pido proceda al desahogo 
del siguiente punto.  
 
Lic. Bogart Cristóbal Montiel: El siguiente punto del orden del día se refiere a la 
Aprobación, en su caso, de la Minuta de la Segunda Sesión Extraordinaria, 
precisamente de fecha 21 de enero de 2019, en su versión estenográfica.  
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias señor Secretario. 
Conforme al punto… 
 
 
Sigue 13ª Parte   
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… Extraordinaria, precisamente de fecha 21 de enero del 2019 en su versión 
estenográfica. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias señor Secretario. 
Conforme al punto resolutivo segundo, del acuerdo INE/CG650/2018, que establece 
que la Comisión Temporal de Presupuesto se extinguirá previo informe al Consejo 
General, al aprobarse el Presupuesto para el Ejercicio Fiscal 2019, establecido por el 
INE, para el INE por la Cámara de Diputados; y dado que en el punto 4 de la presente 
sesión, fue aprobado el informe de actividades de la Comisión Temporal de 
Presupuesto 2019 que se presentará al Consejo General. 
 
Se propone a los integrantes de esta Comisión aprobar la versión estenográfica de la 
presente sesión de esta Minuta correspondiente a fin de que se den por concluidos los 
trabajos de la Comisión Temporal de 2019. No sé si haya alguna intervención con 
relación a este punto. 
 
Procedamos entonces, señor Secretario. 
 
Lic. Bogart Cristóbal Montiel: Bien, pregunto a los integrantes de la Comisión si 
aprueban la Minuta de la Segunda Sesión Extraordinaria de este 21 de enero de 2019, 
en su versión estenográfica, en los términos planteados por la Presidenta de la 
Comisión. Los que estén a favor sírvanse a manifestarlo. 
 
Se tiene por aprobada la Minuta, señora Presidenta. 
 
Consejera Electoral Beatriz Claudia Zavala: Gracias señor Secretario. Toda vez que 
han sido desahogados los puntos del orden del día, se da por concluida formalmente 
los trabajos de esta Comisión. Agradezco, por supuesto, a todos el acompañamiento a 
todos los trabajos, la asistencia a las sesiones y todas las observaciones que fueron 
presentadas. 
 
Muchas gracias a todos, se da por concluida a las 7 de la noche con 43 minutos del día 
en que se actúa. Bunas noches. 
 
 
 
 

Conclusión de la Sesión 


